

Партизанская группа «Гроза»

Местонахождение: Шелепки — деревня в Берестовицком районе Гродненской области Республики Беларусь. Населенный пункт относится к Берестовицкому сельсовету.

История:

22 июня 1941 года Германия без объявления войны напала на Советский Союз. На протяжении всей западной границы враг нанес массированные бомбовые удары.

Мужественно и самоотверженно защищали родную землю советские воины и пограничники, стремясь преградить путь врагу. Однако войска с первых часов вражеского нашествия оказались в крайне тяжелом положении. Неожиданность сильных огневых налетов врага вызвала большие потери в людях, технике и вооружении. Оборона советских войск носила очаговый характер. Отсутствие сплошного фронта обороны давало возможность танковым и моторизованным соединениям противника обходить узлы сопротивления наших войск и наносить удары во фланги и с тыла. В результате этого части и подразделения Красной Армии нередко вынуждены были или драться в окружении, или отходить на восток.

Из воспоминаний Ивана Петровича Ковалёва: *«...В неравном бою наш 8-й танковый полк понёс большие потери и с боями начал отступать частично на Лиду, частично на Волковыск-Слоним. Под Минском мы узнали, что немцы уже возле Смоленска, а мы оказались в глубоком тылу. Разделившись на небольшие группы, решили двигаться к линии фронта».*



Путь многих окруженцев чаще всего заканчивался в немецких лагерях. Так случилось и с Иваном Петровичем Ковалевым, который попал в лагерь для гражданских лиц в Минске. Через некоторое время, пристроившись к группе рабочих, которых выпускали для работы в Минске, ему с красноармейцем Ходотовым Николаем Сергеевичем удалось выйти из лагеря и бежать. Двинулись на Борисов, где у Ковалёва были знакомые.

Из воспоминаний Ивана Петровича Ковалёва:

И.П.Ковалёв *«В Борисове нас покормили, а потом хозяин позвал меня в другую комнату и сказал: «Есть приказ партии, организовывать партизанское движение на захваченной врагом территории. Вот я сейчас уйду в лес для этой работы, а тебе надо вернуться в Западную Белоруссию и заняться тем же. Не умеешь? Любишь Родину – сможешь! Пробирайся в те места, где есть леса и где тебя знает хотя бы несколько надежных людей». Я уговорил Ходотова направиться к моим знакомым на запад в район Белостока».*

В знакомые места, где раньше квартировали, возвращались многие красноармейцы, кому не удалось догнать фронт. Окруженцы прятались в деревнях под чужими фамилиями и иногда, выдавая себя за родственников местных жителей, устраивались к ним на работу.

Сельские жители по-разному относились к окруженцам: одни ненавидели, другие жалели и сочувствовали, а третьи стремились помочь.

Ковалеву и Ходотову удалось добраться на Берестовичину. В деревне Лепесы Иван Петрович встретил Николая Конецкого, который помог найти людей, которые согласились их принять. Но судьба распорядилась по-другому. Отправившись на регистрацию в Большую Берестовицу, они узнали, что комендант приказал всех “восточников” расстреливать. Староста деревни Шелепки Николай Жидок решил помочь им и упрямил бургомистра разрешить ему забрать их к себе пасти скот.

Пастухов кормили по очереди все жители деревни. Это помогло им быстро со всеми познакомиться. Хорошая дружба завязалась у них с Рудяком Михаилом, Лесько Григорием и Еруликом Григорием, которые стремились оказать им помощь.

Михаил Рудяк и Лесько Григорий установили, в какой деревне и сколько проживает окруженцев, постепенно выяснили, кто чем дышет.

Сначала немцы смотрели на проживание и работу окруженцев в деревнях сквозь пальцы, а потом поняли, какой большой силой могут быть эти самые окруженцы. В августе 1941 года под видом регистрации немцы начали собирать их в Большой Берестовице, чтобы отправить в лагерь военнопленных.

Вот тогда в лесу возле д. Шелепки произошла первая организационная встреча окруженцев из близлежащих деревень, на которой было принято решение создать боевую группу „Гроза” и избрать Совет отряда из пяти человек. В состав Совета вошли:

1. Селезнев Василий Федорович. «Плюшкин». 1918г. Русский. Младший сержант. Из Смоленской области. К нему прикрепили семь человек. Их задача: разведка и подготовка двух-трех мест для базировки отряда.
2. Назаров Петр Павлович. «Ораша». 1915 г. Мордвин. Воентехник 2-го ранга. Из Пензенской обл. К нему прикрепили десять человек. Их задача: снабжение отряда продовольствием и по возможности одеждой.
3. Огнев Виктор Андреевич. «Ураган». 1915 г. Русский. Сержант. Из Днепропетровской обл. К нему прикрепили десять человек. Их задача: снабжение отряда оружием, патронами и вербовка надежных людей в отряд.
4. Вырва Иван Федорович. «Сибиряк». Русский. Гражданский. Из Иркутской обл. К нему прикрепили пять человек. Их задача: отыскать подполье и установить связь.

5. Ковалев Иван Петрович. «Гроза» 1917 г. Русский. Старший сержант. Из Ставропольского края. К нему прикрепили тридцать человек. Их задача: боевые операции.

Командиром группы избрали Ивана Петровича Ковалёва. Перед каждым членом группы была поставлена задача: достать себе оружие, обеспечить себя одеждой и продуктами на случай выхода в лес.

В скором времени с помощью местных жителей из Шелепков, Плюскаловцев, Лепесов, Рудовлян члены группы раздобыли оружие, пишущую машинку. В феврале 1942 года в состав группы входило уже более 40 человек. И это уже был хоть и небольшой, но боеспособный партизанский отряд, который мог самостоятельно действовать против оккупантов. Поэтому необходимо было создать надежную базу. Местные небольшие леса для этого были непригодные, поэтому группа «Гроза» перешла в белостокские леса.

Зима 1942 года была снежная и морозная. Большую помощь партизанам оказывало население через связных. В это время группа «Гроза» имела 12 связных. Это Рудяк Зинаида Иосифовна, Рудяк Василь Иосифович и Рудяк Михаил Иосифович с Шелепков, Сулавко Иван Васильевич с Плюскаловцев, Гурин Иван Тимофеевич, Стройкин Петр Михайлович из Рудовлян и многие другие.

В феврале 1942 года подпольщики указали партизанам из группы «Гроза», где можно достать пишущую машинку и аккумуляторный радиоприёмник. На задание отправилось 10 человек. Возвращаясь назад, в доме лесника под Скробляками (ныне территория Польши) попали в засаду. В неравном бою погибло восемь человек. Это были первые существенные потери для группы.

Связные сообщили партизанам, что на железнодорожной станции Берестовица к отправке подготовлены сотни ящиков с советскими патронами. 18 марта 1942 года под прикрытием ураганного ветра и метелицы при помощи подпольщиков удалось незаметно подойти к месту, где в штабелях, за колючей проволокой, лежали ящики с патронами. Партизанам удалось взять 4 ящика с винтовочными патронами и 4 ящика с автоматными патронами. Обошлось без потерь.

В имении Рудава располагался небольшой немецкий гарнизон. Группе Ковалева была поставлена задача: разгромить гарнизон. При проведении разведки возле имения был схвачен партизан «Жорж». Немцы ранили его в обе ноги, а потом замучили возле деревни Рудовляны. После этого случая командиром группы было принято решение в разведку посылать не менее трех человек.

Из воспоминаний Ивана Петровича Ковалёва: «Темной ночью, 23 марта 1942 г., мы добрались до имения и внезапно напали на немцев. Бой был короткий, но упорный. Как стало потом известно, только одному немецкому солдату удалось тогда спастись и добежать до станции Берестовица...»

Отряд продолжал увеличиваться, а оружия было недостаточно. Из рассказов местных жителей было известно, что под Большой Берестовицей в первые дни войны шли тяжелые бои и погибло много красноармейцев. Их хоронили вместе с оружием. Жители помнили, где какое закопано оружие. С помощью подпольщиков партизанам группы «Гроза» удалось раскопать несколько тайников с оружием под Лепесами и Кашенцами. Партизаны вооружились несколькими пулеметами и автоматами.

Мастером на все руки по ремонту оружия был Нестеренко Андрей Прокопович. Он ремонтировал и приводил оружие партизан в рабочий вид.

Весной 1942 года возле белостоцких лесов начались образовываться крупные немецкие гарнизоны. Командование группы приняло решение перебазироваться в Беловежскую пущу.

Хотя отряд и базировался в пуще, часто на диверсии выходили в белостоцкие леса. Здесь же с помощью знакомого лесника удалось достать радиоприёмник. Аккумулятор раздобыли во время диверсии на шоссе Волковыск-Белосток. С декабря 1942 года смогли слушать и записывать сводки Совинформбюро. Затем перепечатывали их на машинке в нескольких экземплярах и распространяли среди знакомых подпольщиков. Часто использовали их при встречах с населением.

В начале сентября 1943 года в белостоцких лесах появился связной по кличке «Крендель». Его заданием было собрать разрозненные партизанские группы для перехода в Брестское соединение, которое базировалось и действовало на территории Брестской области. 13 сентября 1943 года партизанская группа «Гроза» покинула Белостокскую область и влилась в отряд имени Суворова бригады «Советская Беларусь» Брестского соединения.

Иван Петрович Ковалёв награжден орденом Красного Знамени.

С 1972 года проживал в г.п. Большая Берестовица. Работал в райбыткомбинате. Умер в 1989 году.



Документы: Памяць: Гіст.-дакум. хроніка Бераставіцкага р-на. – Мн.: БЕЛТА, 1999. – 624 с.: іл.